Nudmeros decimales.

Cuando necesitamos expresar cantidades mas pequefias que la unidad, utilizamos los nimeros
decimales. Estan formados por una parte entera y otra decimal: 24,032 Para leerlos, leemos primero
la parte entera y, después, la parte decimal seguida del orden de la ultima cifra decimal. En el
ejemplo anterior tendriamos veinticuatro unidades y 32 milésimas.

DECENAS UNIDADES DECIMAS CENTESIMAS MILESIMAS
2 4 0 3 2

Tipos de nimeros decimales.
Los numeros decimales pueden ser exactos o no exactos.
¢ Un numero decimal exacto es el que tiene en su parte decimal un ndmero limitado de cifras
decimales: 3,25 ; 0,03 ; etc.
¢ Un numero decimal no exacto es el que tiene en su parte decimal un nimero ilimitado de
cifras decimales: 3,25...; 0,053... ; etc.

A su vez, los numeros decimales no exactos pueden ser periddicos o no periddicos:

¢ Un numero decimal periddico es el que tiene en su parte decimal alguna cifra o grupo de
éstas que se repite indefinidamente: 4,23232323... Se representa colocando un arco sobre
las cifras que se repiten 4,2222.... 4,2

e Un numero decimal no periddico es el que tiene ilimitadas cifras decimales perono se
repiten de manera indefinida: = 3,141592653

A su vez, los nimeros decimales periddicos pueden ser periddicos puros y periddicos mixtos:

e Un numero es decimal puro cuando las cifras que componen el periodocomienzan
inmediatamente después de la coma: 4,1212121212...

e Mientras que si tiene cifras decimales antes del periodo se le llama decimal periddico
mixto: 4,32222 = 4,32

Nota: Fijate donde tiene el simbolo circunflejo. Unicamente
encima del 2.

Decimales y fracciones.
1. Paso de una fraccion cualquiera a nimero decimal.

Para pasar de una fraccién a nimero decimal, basta con dividir el numerador entreel denominador:

3 5 =
-=0,75 - =0,625 =0,67
4 8

wIlN

2. Paso de un numero decimal a una fraccion.

Se escribe como numerador el nimero decimal sin coma y como denominador la unidad seguida de
tantos ceros como cifras decimales tenga el nimero: 308

3,08=——
100

LANDL FORMACION. AVENIDA PINTOR XAVIER SOLER 9 BAJO. ALICANTE. TELF 966 378 109



Operaciones con decimales.
Suma y resta de nimeros decimales.
Procedimiento:

1. Colocamos los niumeros en columna, haciendo coincidir el lugar de la coma y afiadiendo
tantos ceros como sean necesarios para que todos los nimeros tengan el mismo nimero de
decimales

2. Se suman o restan como si fueran nimeros naturales, poniendo la coma en el resultado bajo

la columna de las comas.

Ejemplo: Sumar 3,05 +12,4+ 1,345+ 18

3, 0 5
1 2, 4
1, 3 4 5
+ 1 8,
4, 7 9 5

Multiplicacion de nimeros decimales.
Procedimiento:

1. Multiplicamos los nimeros como si fueran nimeros naturales.
2. Se coloca la coma en el producto contando de derecha a izquierda tantas cifras como
decimales sumen entre los dos factores.

Ejemplo: multiplicar 2,3 x1,12

1. Elresultado de la multiplicacién es 2576, a falta de afiadir la coma decimal en su lugar
correspondiente.

2. En total tenemos 2+1=3 lugares decimales, por lo que contando de derecha a izquierda
contaremos 3 lugares y colocaremos la coma: 2,3x 1,12 = 2,576

Multiplicar por 10, 100, 1000, ....

Para multiplicar un nimero decimal por la unidad seguida de ceros, se desplaza la coma hacia la
derecha tantos lugares como ceros acompafien a la unidad: 2,304 x 100 = 230,4

Multiplicar por 0,1; 0,01; 0,001 ; ....

En este caso se desplaza la coma hacia la izquierda tantos lugares como ceros tenga el factor
0,1;0,01; ...; 13,4x0,01=0,134
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Division de numeros decimales.

Al dividir decimales nos podemos encontrar en situaciones diversas:
1. Dividir un nimero decimal entre un nimero natural o viceversa:
Procedimiento:

1. Se multiplican dividendo y divisor por la unidad seguida de tantos ceros como decimales
tenga el término decimal, de modo que desaparezcan los decimales y tengamos sélo
ndmeros enteros.

2. Se procede a efectuar la divisién.

Ejemplo: 22,35:4 > (22,35x 100) : (4 x 100) > 2235 :400 > 5,58

2. Tanto dividendo como divisor son niimeros decimales:
1. Se multiplican ambos términos por la unidad seguida de tantos ceros comodecimales tenga
el que mas.
2. Se procede a efectuar la division.

Ejemplo: 22,35: 4,3 > (22,35 x 100) : (4,3 x 100) = 2235 : 430 = 5,20

Como puedes ver se trata de la aplicacion del principio que si multiplicamos o dividimos numerador
y denominador por el mismo namero, la fraccidn resultante esequivalente a la original y, por tanto, el
resultado es el mismo.

También dentro de este apartado hemos de considerar qué ocurre cuando la divisidn no es
exacta y hay que obtener decimales:

1. Dividimos hasta que lo hagamos con todos los enteros del dividendo.

2. Al resto se le afiade un cero y en el divisor se introduce la coma paracomenzar con los
decimales.

3. Se divide tal cual hemos hecho hasta ahora, bien hasta que dé exacto,bien hasta que
obtengamos el nimero de decimales deseado.

3. Dividir por 10, 100, 1000, ..., es decir, por multiplos de 10:

Para dividir un nimero decimal por la unidad seguida de ceros, se desplaza la comahacia la izquierda
tantos lugares como ceros acompafien a la unidad: 1230 : 100 = 12,30

4. Dividir por0,1;0,01;0,001;....

En este caso se desplaza la coma hacia la derecha tantos lugares como ceros tenga el factor0,1;
0,01; ...; Por ejemplo, 10,2 :0,01 = 1020

Demostracién: /\ Inversa

1 100 10,2 x 100 1020
10,2:0,01 2 10,2: — > 102x— > =
100 1 1 1

= 1020
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